



感受中华文明探源的魅力

李泓冰

沪上闷热，气温屡破40摄氏度，然而人们涌向上海博物馆的热情丝毫不减。很多家长带着放假的孩子，一起参观来自河南的夏商周遗珍。上海博物馆与河南博物院联手推出“何以中国”文物考古大展的首个特展：“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”，一次看遍200多件河南周珍贵文物，这样的机缘极为难得。

华夏文明之源灿若满天星斗，相争相融，河洛之间渐现“月明星稀”脉络。文物界常有人说，看五千年文明去河南，现在不妨到上海看一看走出远古迷雾的夏商周三代，曾经眉目模糊的先人，在中华文明探源工程推动下，展现日益明晰且生动的表情。

从前史迹浅浅的夏，而今于绳纹瓮钵之外，露出更加精致的遗泽，陶片上兽面萌萌的双眼、弯弯的唇角，栩栩如生。二里头绿松石兽面纹青铜牌饰，历3600年而上仍丝丝入扣，无一松脱。还有“烈烈汤誓”的商代，其器其纹，跳脱无羁，灵动飞扬，司母辛鼎，堂皇廓大，高贵庄严——是为武丁天室念兹在兹的女将军妇好所铸，倘没看过龟甲卜辞中这二位的缠綿互动，畅想妇好怎样豪迈地制过炙肉、饮过美酒。更有钟鸣鼎食的伊然周礼，从礼乐森严的等级缝隙中，也间或能发现一派天真，比如出自平顶山应国墓地的侧颜面具，独步古今，望之莞尔；战国时期的镶嵌金银团花纹流鼎，则郑重端坐在展览入口处，向2000年前流布至今的错金银工艺致敬，云来兽面，如琢如磨，透出对现世安稳的向往……

“宅兹中国”特展，让夏商周“活”在当下。尝于河洛间辗转腾挪的三代国之重器，历经匠人手泽、庙堂供奉、离乱战火，而今蓦然现身江南，撞入眼帘……邀奕悠哉，寥廓悠恍，和老少观者面面相觑，声气相通，心潮激荡。即便在河南，如此规模，也未必一席囊括——而今，河南厚重的历史和慷慨的相拥，和奔向现代化的上海对华夏先祖的孺慕以及上博策展智慧一拍即合，成就了无数观者的心心相印和饱享福福。

从夏商周断代工程到中华文明探源工程，相关考古成就于兹为盛。如何让其走出考古论文的高头讲章，走出教科书的三言两语，灿烂在老百姓眼前，留驻于小朋友心田，实现以物论史，以史增信，上博的努力值得点赞。半日遍历三代，初悉“何以中国”——这是逛博物馆的妙处，更是中华文明探源的魅力。

习近平总书记指出，中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。参天树木有根，怀山之水有其源。正在建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的上海，寻根问祖、以史增信的心情更加迫切。

让更多文物和文化遗产活起来，营造传承中华文明的浓厚社会氛围。“宅兹中国”特展，让江南一眼沉醉于夏商周，成了这段时间沪上最有价值的去处……

政府牵线搭桥 助力资源对接

依托各类服务平台发布科技成果信息，组织开展与金融、产业界等方面的撮合对接……今年3月，沈阳市发布了科技成果撮合对接机制，为科技成果转化提供了制度保障。

徐慧的研发团队就是受益者之一。在确定将古龙酸提纯转向有机肥料制备后，研发团队在沈阳市科学技术局支持下，成立了有机肥料制备公司，生产新型有机肥料；又经沈阳市科学技术局牵线搭桥，徐慧的有机肥料制备公司和辽宁万盈农业科技实现了合作对接。“万盈农业科技有限公司需要持续稳定的有机肥料供应，而我们的有机肥料生产效率，价格也有优势，相信一定能实现双赢。”徐慧说。

沈阳在深化科技企业间对接合作的同时，还充分调动科创孵化平台的积极性，利用平台优势为科技企业服务，协助企业间对接资源。截至2021年底，沈阳市各级各类科创孵化平台数量达到230家，场地面积达到650万平方米，服务企业及创业团队1.5万个；举办路演、对接、培训等活动1052场，助力创业者能力提升和企业间深入对接，帮助企业达成投融资意向7.26亿元，促进企业及团队获得投融资3.12亿元。 本期统筹：杨烁璧

善引导 重支持

杨烁璧

为科学研究优化方向，给实验开发提供支持，在推广应用上撮合对接，辽宁沈阳出台有效举措促进科技成果转化，科创企业的创新激情被进一步点燃。

促进科技成果转化，要善引导、重支持。作为技术成果走向产业市场的“最后一公里”，科技成果转化一直广受关注。然而，转化能力不强，仍是我国科技领域存在的突出问题。科技成果转化是一个复杂的系统工程，面临着从实验室到产业化的挑战。走哪

条技术路线、能否对接社会需求，中间往往百折千回，甚至会经历重重困难。这时候，政府部门的耐心支持尤为重要。让科技成果的“三级跳”更顺畅，就要在科技成果转化全链条上给予关怀，帮助科创企业打通科技研发和社会需求之间的通道，加强各创新主体间的协同互动，破解实现技术突破、产品制造、市场模式、产业发展“一条龙”转化的瓶颈，推动形成促进科技创新的强大合力。

快评

辽宁沈阳探索实施普惠性支持政策，促进科技成果转化——

完善转化渠道 激发创新效能

本报记者 辛阳

深阅读·关注科技成果转化

习近平总书记强调，科技成果只有同国家需要、人民要求、市场需求相结合，完成从科学研究、实验开发、推广应用的三级跳，才能真正实现创新价值、实现创新驱动发展。

下放科技成果转化处置权、规定科技成果转化收益留归科研单位、大幅提高科研人员的奖励比例……今年1月1日，重新修订的《中华人民共和国科学技术进步法》正式实施，将最新的改革实践上升为法律，国家科技治理体系得到进一步完善，创新活力被进一步激发。

——编者

立秋时节，在中科院沈阳应用生态研究所环境微生物实验室里，科研人员目不转睛地观察着维生素C废母液发酵变化过程。经过改构、小分子化、功效活化等工艺，一种既环保又节约的新型(生物)有机肥产品正在研发中。

近年来，从完善科技成果转化渠道，到探索实施促进科技成果转化的普惠性支持政策，沈阳市完善了科技创新环境，增强了科技成果转化效能，培育发展了一批新兴产业。2021年，沈阳市科技成果在市内落地2840项，同比增长14.98%；吸纳外省市科技成果5895项，同比增长17.97%。

专业机构把脉 优化科研方向

在中科院沈阳应用生态研究所，研究员徐慧的研发团队正在对制备维生素C的废母液进行资源化再利用。“合成维生素C的技术虽然已经比较普遍，但生产过程中的能耗浪费问题还没有得到妥善解决。”徐慧介绍，每生产1吨维生素C，大概要消耗6吨以上的原材料、3吨的标准煤以及大量水分，合成维生素C时产生的废母液是典型的大宗废液。

在沈阳，平均计算下来，维生素C生产企业每年排放的废母液总量约1万吨。如何对废液进行提纯，实现废液重新利用，成为徐慧研发团队的主要研究方向。“起初，我们从生产维生素C的废母液中提取古龙酸。”徐慧介绍，“古龙酸是合成维生素C的中间体，提纯后可直接用于生产维生素C。”经过长时间的

科研攻关，2020年徐慧团队掌握了古龙酸提纯的关键技术。但提纯虽然成功，成本却翻了一倍。“成本太高，市场不认可，团队成员们心里也开始打鼓。”徐慧说。

关键时刻，徐慧得知了《沈阳市促进科技成果转化本地转化行动方案》，方案提出可以由政府科技部门组织产业技术研究院、新型研发机构、技术转移机构等对科技成果进行评估。“要不请专业机构把把脉？”徐慧找到了沈阳市科学技术局，请科学技术局组织专家团队对研究成果进行评估。经评估，专家认为相关技术可以转向制备有机肥料，既节省工艺路径，又可以实现废母液100%资源化利用。随后专家团队给出了解决方案：将后续方向从难度大、效益低的古龙酸提纯，转向难度低、效益高的有机肥料制备。

2020年以来，沈阳市出台一系列政策支持科创企业科学研究，包括专业机构帮助科研团队评估把脉等举措，使科学研究离市场需求更近。

立足优惠政策 提供专项支持

在沈阳市浑南区世纪路24号，成立不到7年的沈阳无距科技有限公司，其科研成果实现了从研发到投产的快速转化，这离不开沈阳市推出的相关政策支持。“在产品研发方面，我们得到了中科院沈阳自动化研究所的大力支持，解决了不少技术难题。”公司创办人苏文博说，“不仅如此，2015年刚创办公司时，由于缺乏经费，相关技术存在被冷藏的风

尤权在山东调研时强调 深入学习贯彻中央统战工作会议精神 切实维护统一战线领域和谐稳定

新华社济南8月11日电 8月10日至11日，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权在山东调研时强调，要把学习贯彻中央统战工作会议精神作为统一战线当前和今后一个时期的重要政治任务，以习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为指导，推进各领域统战工作高质量发展，有效防范化解统战领域风险隐患，为党的二十大胜利召开营造良好环境。

尤权来到济南槐荫区、历下区、历城区、市中区，考察民营企业、律师事务所，调研企业创新发展情况和新的社会阶层人士统战工作情况；走访宗教活动场所，了解坚持我国宗教中国化方向的实践经验。

调研期间，尤权主持召开统战领域防范化解风险隐患工作座谈会，听取部分省市统战部长意见建议。尤权指出，中央统战工作会议特别是习近平总书记在会上重要讲话精神，深刻阐明了新时代统战工作一系列重大理论和实践问题，也对做好统战领域防风险工作提出明确要求。要持续深入抓好会议精神的学习贯彻。尤权强调，要从党和国家事业发展的全局高度认识做好统战领域防风险工作的重要意义，增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领。要全面排查统战领域风险隐患，抓实抓细、不留死角，并主动做好风险处置工作。要稳妥推进涉及统一战线政策的调整完善，确保统战各领域和谐稳定，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，为党的二十大胜利召开贡献统战力量。

尤权还走访了各民主党派省委机关，并看望慰问了省委统战部机关干部。

(上接第一版)

煤炭利用更加绿色。在国家能源集团江苏泰州电厂，4台燃煤发电机组稳定运转，全力保障迎峰度夏。泰州电厂副总经理于修林介绍：“电厂正加速向绿色低碳转型，一年可节约11万吨标准煤。”当前，全国超低排放煤电机组超过10亿千瓦，大气污染物排放量下降近九成。

新型电力系统加快构建。今年以来，我国首台(套)300兆瓦级压缩空气储能示范工程开工、白鹤滩至浙江特高压工程建设加速……当前全国抽水蓄能电站累计装机规模达到4000万千瓦，新型储能累计装机超过400万千瓦；建成33条交直流特高压线路，“西电东送”规模超过2.9亿千瓦，形成电力资源大范围优化配置的良好格局。

增强忧患意识，坚持底线思维，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局

“像我们这样的大国绝对要靠自己。不是我



作为北京“一核两翼”中的重要一翼，北京城市副中心大力打造安全高效、互联互通的绿色智能电网，加快建设通州北500千伏输变电工程等一批骨干工程。工程完工后，副中心电网供电可靠性和清洁能源消纳能力都将得到进一步提升。图为北京电力工程公司工人在通州北500千伏输变电工程现场施工。 本报记者 贺勇摄

们困难的时候才搞‘双循环’，就是平时，‘双循环’也是最稳定、最可靠的经济布局。我们一定要有底线思维，安不忘危。”

“全党必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，最根本的是要把我们自己的事情做好。”……

党的十八大以来，习近平总书记多次在重要会议上专门强调要增强忧患意识、防范风险挑战。

当前我国经济运行还面临一些突出矛盾和问题，端牢粮食和能源“饭碗”，对于全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，巩固经济回升向好趋势意义重大。

今年粮食产量保持在1.3万亿斤以上，是发展主要预期目标之一。“夏粮丰收到手，秋粮面积稳中有增，粮食生产总体形势向好，我们有能力、有底气、有条件完成全年粮食生产目标。”农业农村部相关负责人表示。

——茬茬抓秋粮，巩固全年丰收基础。

全年粮食生产，大头在秋粮。各地绷紧弦、加油干，茬茬抓秋粮。农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍，农业农村部正在指导各地抓好秋粮面积落实，抓好田间管理，狠抓农业防灾减灾，力争秋粮取得好的收成，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

——挑上“金扁担”，促进好技术种好粮。

“选种新品种，香浓籽饱；测土配方施肥，缺什么补什么，今年晚稻又能增产。”湖北省孝感市安陆市李店镇大赵村村种粮大户严成少说。

解决好吃饭问题，根本出路在科技。今年，农业农村部将继续大力推进种源等农业关键技术攻关，提升农机装备研发应用水平，推广示范农业新技术。

——护好“饭碗田”，夯实粮食产能根基。

“高标准农田成了‘吨粮田’，每亩成本还能省出100多块。”江西省安福县洋溪镇塘里村种粮大户肖泉说。

耕地是粮食生产的命根子。为了让粮食安

全基础更牢，我国严格落实耕地保护制度，确保18亿亩耕地实至名归，到今年底全国将累计建成10亿亩旱涝保收、高产稳产的高标准农田，保障粮食产能达1万亿斤以上。

下半年的能源供需形势怎样，如何有效保障国家能源安全？

国家能源局发展规划司司长李福龙分析，下半年，随着稳增长各项措施的落地见效，预计我国的能源消费仍将保持增长态势，增长速度和上半年相比会有所加快。

坚决把能源的饭碗端在自己手里，能源行业坚持立足国内、补齐短板、多元保障、强化储备的原则，增强能源持续稳定供应和风险管控能力，实现煤炭供应安全兜底、油气核心需求依靠自保、电力供应稳定可靠。

提升能源战略安全保障能力。通过加大国内勘探开发力度、提升储备能力、加强能源国际合作等途径，多措并举增强油气供应保障能力。《2022年能源工作指导意见》提出，今年要增强供应保障能力，全国能源生产总量达到44.1亿吨标准煤左右，原油产量2亿吨左右，天然气产量

2140亿立方米左右。电力装机达到26亿千瓦左右。

增强能源系统平稳运行能力。在严格合理控制煤炭消费增长的前提下，发挥煤炭的主体能源作用，做好煤炭稳产保供，加强产能和产品储备建设。研究完善供需平衡预警机制，化解电力、天然气等区域性、时段性供需矛盾。

加大力度规划建设新能源供给消纳体系。今年，国家电网将尽早开工8项特高压工程，推动以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风光伏基地建设。南方电网增加投资的项目不少集中在新能源送出配套电网工程和抽水蓄能项目上。

越是面对风险挑战，越要守住安全底线，越要保持战略定力，坚定做好自己的事。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持稳字当头、稳中求进工作总基调，全方位守住安全底线，我们一定能为经济社会大局稳定筑牢坚实基础，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

